

# 目前全国整体疫情已进入低流行水平

**新华社消息** 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障,广大医务人员和各行业工作者坚守岗位,防控工作平稳有序,“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平,各地疫情保持稳步下降态势。

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为了更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势,我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行,提供发热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来,乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势,目前正在平稳回落。”傅卫介绍,在2023年1月21~27日春节期间期间,发热诊室的诊疗量处于低位,初一诊疗量最低,之后有一定的回升,但一直低于节前的诊疗量,减

少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比,下降94%。2023年1月27日,基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次,与节前相比减少近三成。

“总的来看,春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”傅卫介绍,各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作,扩充120转运能力,增加电话坐席,同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道,简化重症患者转诊流程,确保及时收治。

(李恒 顾天成)

## 【相关新闻】

### 目前我国没有监测到其他优势病毒株

**新华社消息** 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,根据监测数据显示,本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株,目前没有监测到其他优势病毒株。

陈操说,新冠疫情发生以来,

我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作,也为早期疫情流调溯源提供了重要线索和支持,同时也积累了大量经验和数据。春节期间期间,收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条,经过分析发现有11个进化分支,仍旧以BA.5.2和BF.7为主,没有发现新的变异株输入。

陈操介绍,当前春运正在进行中,高校近期也要陆续开学,下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异监测工作,继续对哨点医院中的门(急)诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异监测。同时,同其他部门对海陆空口岸的入境人员进行新冠病毒的变异监测,及时预警并采取相应防控措施。

(李恒 顾天成)

### 世卫组织:新冠疫情仍是“国际关注的突发公共卫生事件”

**新华社消息** 世界卫生组织1月30日发表声明说,尽管新冠大流行可能正接近转折点,但目前仍构

成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世卫组织紧急委员会于1月27日召开了新冠疫情例行季度评估会议。世卫组织在声明中说,委员会已向总干事就当前疫情形势及未来防控提出一系列建议,总干事采纳建议并于当天宣布,新冠疫情仍构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。

委员会成员对新冠带来的持续风险表示关切,因为与其他呼吸道传染病相比,新冠导致的死亡人数仍然很高,且中低收入国家以及全球高风险群体的疫苗覆盖率仍显不足,在是否会出现新变种病毒方面仍有不确定性。

委员会表示,新冠大流行可能正接近转折点,但新冠仍是一种危险的传染病,能对人类健康和各国卫生系统造成重大损害。尽管感染新冠或接种疫苗可能有助于在全球范围内实现更高的群体免疫水平并限制发病率和死亡率带来的影响,但在可预见的未来,新冠病毒仍将是一种在人类和动物中长久存在的病原体。

(刘曲)

## 德国总理:不会向乌克兰提供战斗机

**新华社消息** 德国总理奥拉夫·朔尔茨1月29日说,德方不会向乌克兰提供战斗机,同时“有必要”与俄罗斯沟通。

继多个西方国家承诺提供主战坦克,乌克兰还寻求获得美制F-16型战斗机、远程导弹等武器装备,正同相关国家加速谈判。

朔尔茨1月29日接受德国《每日镜报》采访时重申:“在涉及武器援助水平时,我只能建议不要进入持续的竞价战。”他说,要防止冲突升级,“北大西洋公约组织与俄罗斯之间不存在战争。我们不会允许(冲突出现)这种升级”。

前一天,朔尔茨在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯访问时告诉媒体记者,德国并非乌克兰危机的冲突方,德国只是向乌克兰提供“金融、人道主义援助或武器”。

经历数周辩论、面对乌克兰及美国等西方盟友的持续压力,德国政府1月25日转变立场、决定向乌克兰援助“豹2”式主战坦克并批准其他装备这种德制坦克的国家这样做。同一天,美国总统约瑟夫·拜登宣布美国将向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克。

据乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科统计,截至1月27日,美国、德国等西方国家承诺向乌克兰提供321辆主战坦克。面对西方继续“拱火”,俄罗斯近期持续发出警告,称德方作出“极为危险的决定”,指责美方又一次进行“赤裸裸的挑衅”。西方国家加码军援会把冲突推向新高度。

朔尔茨在1月29日的采访中说,“有必要”继续与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京沟通,他“将再次给普京打电话”。

朔尔茨与普京上次通电话是去年12月2日。根据俄总统网站消息,普京在通话中说,西方支持导致乌克兰拒绝任何形式的俄乌谈判。(刘曦)



1月30日,消防队员在扑火作业中。

(云南森林消防总队供图)

## 广西兴安突发森林火灾

**新华社消息** 记者1月30日从广西桂林市应急管理局获悉,截至1月30日21时,桂林市兴安县森林火灾仍在紧张扑救中。

1月28日21时,桂林市兴安县溶江镇一甲村银矿山发生森林火灾。据介绍,目前,银矿山共有两个火场,分别位于西南方向和东北方向,火线长约1.6公里,过火面积超240亩。云南省森林消防总队广西驻防队伍、桂林市消防救援支队和当地专业打火队共计500余人参与现场灭火工作。兴安县已启动Ⅱ级森林火灾响应。

(卢羨婷 杨驰)